

# 从『十四五』看中国力量 用新的伟大奋斗 创造出新的历史伟业

从『十四五』看中国力量

## 坚持自立自强： 在守正创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，第一座中国空间站“天宫”全面建成运营，第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行……多个“国产”和“第一”在“十四五”时期涌现，这些闪耀的成就，成为东方大国自立自强、牢牢把握发展主动的鲜活注脚。

近年来，新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技革命与大国博弈相互交织。把准时与势，“十四五”规划纲要鲜明提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%；核电、高铁、船舶与海洋工程装备取得新突破，人工智能、量子科技、载人航天等领域创造多个全球“首次”和“第一”；新兴产业蓬勃发展，2024年数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达10%左右……“十四五”期间，因地制宜发展新质生产力，创新这个“第一动力”更加澎湃。

法国《回声报》刊文说，中国科技已达到一个新的水平，人工智能、5G、生物技术等将成为推动中国前进的新动力。

立足自身，把国内大循环畅通起来，才能不畏国际风云变幻，铸就势不可挡的中国力量。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》印发，对全国统一大市场建设作出顶层设计；《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》发布，着力促消费、稳投资……

5年间，全国统一大市场加快建设，扩大内需战略深入实施，深挖超大规模市场潜力。2021年至2024年，内需对经济增长平均贡献率达86.8%，其中最终消费支出贡献率接近60%。

2025年7月1日，中央财经委员会第六次会议研究纵深推进全国统一大市场建设，提出“五统一、一开放”的基本要求：统一市场基础制度，统一市场基础设施，统一政府行为尺度，统一市场监管执法，统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放。不断深入推进科技创新，纵深推进全国统一大市场建设，深入实施扩大内需战略……中国加强塑造竞争新优势，把未来发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

## 深化改革开放： 在持续攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中国式现代化成败的关键一招。必须用好这个重要法宝，增强经济社会发展的内生动力。

“十四五”规划纲要把“坚持深化改革开放”列为必须遵循的原则之一，“改革开放迈出新步伐”列为经济社会发展主要目标之一。

向改革重点攻坚要动力，求突破——加快构建高水平社会主义市场经济体制，坚持和落实“两个毫不动摇”，深化国企改革，致力于为非公有制经济发展营造良好环境；健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，实施渐进式延迟退休政策；推进生态环境标准制修订，健全生态环境保护督察工作体制机制……

全面深化改革已进入深水区、攻坚期。5年间，一批战略性、创造性、引领性改革深入推进，锚定重点任务，抓住关键环节。以经济体制改革为牵引，党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出，在实践中，认识、再实践、再认识中，进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

2025年4月，新版市场准入负面清单再次“瘦身”；5月，民营经济促进法正式施行；9月，部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点；免费学前教育秋季学期起逐步推行……瞄准痛点难点，深化改革不断向纵深推进。

以高水平对外开放促改革、促发展——建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大改革举措。“十四五”期间，海南自由贸易港成型起势，全岛封关运作将于今年12月18日启动，将成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

2021年至2024年，我国货物贸易进出口年均增速达8.1%，其间累计进口消费品7.4万亿元，贸易伙伴更加多元；完善高水平对外开放体制机制，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革；持续举办服贸会、广交会、进博会等经贸盛会；以“一带一路”建设为重点的陆海内外联动、东西双向互济的开放格局深入推进……

“十四五”以来，从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放，中国在开放合作中汲取新动力、重塑新优势、开辟新天地，为世界经济注入更多确定性。

产生于过去的现在，孕育着伟大的未来。“十五五”即将启程，站在新的历史起点，一个坚持自立自强的中国，将在中国式现代化道路上阔步前行；一个掌握发展主动的中国，将为全球发展和人类文明作出更大贡献。

新华社北京10月21日电（记者申颖刘羽佳）

## 外交部： 中方在中日关系上的 基本立场是一贯和明确的

## 日本首位女首相“凑票”胜出 拜相路涉险 执政路更险



10月21日，自民党总裁高市早苗（中）在临时国会众议院首相指名选举中胜出后起身致谢。

新华社发

### 高市早苗内阁

日本石破茂内阁21日全体辞职。高市早苗21日晚组建新内阁，标志着由自民党和日本维新会组成的执政联盟正式启动。新内阁包括高市本人在内共19名成员，其中10人首次入阁，女性成员共有3人。主要岗位：

**官房长官：**前防卫大臣木原稔（与高市政治理念相近的保守派人士）

**外务大臣：**自民党前干事长茂木敏充

**防卫大臣：**前农林水产大臣广田良一

**总务大臣：**前官房长官林芳正

**经济安全保障大臣：**首次入阁的参议员小野田纪美

**“阁外合作”：**此次维新会以“阁外合作”的形式参与联合执政，即其成员不进入内阁，而是由其国会对策委员会成员远藤敬出任首相辅佐官

据新华社电

不得不去“凑票数”，因为议席数不足，其他一切便无从谈起。分析人士指出，这再次揭示日本政坛选票政治的本质，正如日本前首相田中角荣所说，

## 美政府“停摆”20天 核安全局近乎“放空” 白宫开始大兴土木

共和党却依然没有妥协迹象。

民主党坚持先期诉求，要求延长即将于年底到期的《平价医疗法案》补贴。据美联社报道，这一补贴政策惠及2400万美国人。虽然共和党参议员表示愿意就此发起一次投票，但民主党人并不领情，称除非获得特朗普和众议院议长迈克·约翰逊的同意，否则在参议院达成的任何交易都没有意义。

出身共和党的众议院议长约翰逊则表示，只有参议院通过临时拨款法案，才会宣布众议院复会。美国众议院自9月19日以来一直休会，无法推进立法程序。白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特接受美国消费者新闻与商业频道采访时说，预计本周内能结束政府“停摆”。他声称，如果僵局持续时间更长，将动用“更强硬措施”把民主党逼回谈判桌前。特朗普近来向民主党施压，威胁利用“停摆”裁减政府雇员和砍掉“民主党的项目”。

联邦政府“停摆”以来，多项公共服务陷入停滞，影响公众生活并给美国经济前景带来不确定性。特朗普却表示，鉴于共和党在目前有关“停摆”的信息战中处于优势，没有必要干涉。民主党战略人士也颇有信心，当有关医保补贴到期后，共和党将承受民众对补贴损失和高额医保的不满与怨言。

### 白宫大兴土木建豪华宴会厅

美国政府“停摆”即将进入第四周，多项公共服务陷入停滞，经济运行和社会运转承受冲击，白宫却在此时开始大兴土木。

多家媒体20日发布的视频显示，白宫东翼楼南侧入口通道和窗户正被拆除，露出混凝土和钢筋。特朗普当天在白宫接待访客时介绍，白宫东翼楼正在动工，“你们可能会不时听到施工声音”。

大家也纷纷在朋友圈晒出此行的美好瞬间，并配文“在兴业银行，遇见更好的自己”。

这场秋日游园会，是兴业银行武汉分行深耕养老金融的生动注脚。未来，该行将深耕“安愉人生”品牌，从健康养生到智慧养老，从财富管理到精神陪伴，用更贴心的服务打造老年友好生态圈，让每一份信任都收获安心与喜悦。

## 金秋圈粉“银龄族”，兴业银行武汉分行安愉游园有“兴”意

为弘扬尊老敬老的传统美德，近日，兴业银行武汉分行在黄陂夫子山景区开展了安愉秋日游园会，活动以“品牌暖心植入+消保知识守护+趣味互动陪伴”为主线，展现了“安愉人生”养老金融服务的专业与温度。

当天，近30位安愉会员齐聚兴业银行武汉长江支行，在敬老服务专员的陪同与细致讲解下，了解专属金融服务，并

原则化作趣味拼图，“兴福汇”消保华容道里藏着守护钱袋子的智慧，知识问答让防诈要点更突出……

在游戏互动环节，旱地冰壶比赛点燃了全场气氛。大家自由组成红蓝两

队，现场PK。参赛选手全情投入，场边加油声、欢笑声此起彼伏。

活动最后，工作人员细心地为每一位会员挑选一张活动照片，打印后装入相框，作为一份特殊的礼物送给大家。

声明 刘忠兰遗失残疾人证，证号42010419621028336814，声明作废。

声明 王芳遗失残疾人证，证号42011419820106432543，声明作废。

作废声明 武汉市武昌区人民政府徐家棚街道办事处（42010610043506）公章因损坏无法使用，即日起作废，特此公告。